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Úloha 1. (3 body)
Císař Nero si hraje se sirkami. Na stole leží rovnost C − XI + I = CVI, přičemž znaky +, − a =
nejsou složeny ze sirek. Poraďte Neronovi, jak přesunout dvě sirky bez otáčení tak, aby rovnost
v římských číslicích platila.

Úloha 2. (3 body)
Márova oblíbená amfora se roztříštila na bezpočet střepů. Rád by co nejvíc střepů rozmístil na
šachovnici 8 × 8 tak, aby na každém políčku ležel nanejvýš jeden střep a zároveň se v každém
řádku, sloupci a diagonále nacházel sudý počet střepů. Uvažujeme přitom všech 30 diagonál v obou
úhlopříčných směrech, tj. včetně těch kratších, jež nevycházejí z rohů šachovnice. Kolik nejvíce
střepů může Mára takto na šachovnici rozmístit?

Úloha 3. (3 body)
Hypatie se věnuje řešení rovnic. Pomozte jí najít nejmenší kladné celé k takové, že soustava rovnic
x+ y + z = x2 + y2 + z2 = · · · = xk + yk + zk má právě jedno řešení v kladných reálných číslech.

Úloha 4. (5 bodů)
Ve vojsku Alexandra Velikého slouží mnoho vojáků. Někteří jsou špehové, kteří mohou lhát – ale
nemusí. Zbytek tvoří poctivci, kteří za všech okolností mluví pravdu. Vojáci se navzájem znají
natolik, že každý voják ví, kdo je špeh a kdo poctivec. Alexandr to neví, ale chce se všech špehů
zbavit.
Každý den Alexandr položí každému vojákovi v táboře jednu otázku, v níž ukáže na jiného vo-

jáka a zeptá se, zdali se jedná o špeha. Na konci každého dne pak jednoho vojáka vybere a předvede
k věštkyni, která Alexandrovi pravdivě poví, zdali před ní stojí špeh. Řecký obyčej však velí, že
voják předvedený před věštkyni přestává být vojákem a navždy odejde z vojska. Dalšího dne se
proces opakuje nanovo.
Ukažte, že Alexandr dovede po několika dnech vypudit z vojska všechny špehy a přijít při tom

o nanejvýš jednoho poctivého vojáka.

Úloha 5. (5 bodů)
Půdorys antického chrámu má tvar konvexního čtyřúhelníku ABCD. Nechť M je střed strany AD.
Platí, že |AD| = |BD|, |^ACD| = 3|^BAC| a CM ‖ AB. Dokažte, že |^ACB| = 90◦.

Úloha 6. (5 bodů)
Turnaje v římském Koloseu se zúčastnilo n gladiátorů, přičemž každý bojoval s každým právě
jednou a nenastaly žádné remízy. Kladné celé číslo k < n splňuje, že pro každou skupinu k gladiátorů
existuje alespoň jeden další gladiátor, kterého všech těchto k gladiátorů porazilo. Dokažte, že pro
každou skupinu A obsahující k−1 gladiátorů existuje skupina B obsahující k+1 gladiátorů taková,
že každý člen skupiny A porazil každého člena skupiny B.



Úloha 7. (5 bodů)
Diskobolos hledá kladné celé číslo, které má alespoň 2025 různých prvočíselných dělitelů a které
zároveň splňuje, že pokud seřadíme všech jeho k kladných dělitelů dle velikosti d1 < d2 < · · · < dk,
pak bude výraz d2

d1
+ d3

d2
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dk−1
celočíselný. Rozhodněte, zda se mu může povést takové číslo

najít.

Úloha 8. (5 bodů)
Julius Caesar má dva otroky a nutí je hrát karetní hru. Dohromady mají balíček s 2025 kartami
očíslovanými celými čísly od 1 do 2025, které Caesar rozdělí do dvou balíčků. Každý z otroků
dostane jeden z těchto balíčků a v každém kole oba otroci otočí svou vrchní kartu. Ten, kdo otočí
kartu s vyšším číslem, si obě karty vloží dospod svého balíčku v libovolném pořadí. Hra končí, když
všechny karty má jeden z otroků. Dokažte, že pokud otroci spolupracují, tak mohou po konečném
počtu tahů dohrát, ať už Caesar rozdal karty jakkoliv.


